

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΔΙΑΦΟΡΙΚΩΝ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ

$$\left\{ \begin{array}{l} X' e^t + Y^2 = 5t^2 \\ Y' + (X'')^2 = 7 \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{Μη γραμμικό} \\ \text{σύστημα} \end{array}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} 5X' - 6Y' = 8 \\ 9X' + 7Y' = 7 \end{array} \right\} \text{Γραμμικό Σύστημα}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} X' = 7X + 8Y - 2 \\ Y' = 11X + 20Y - 9 \end{array} \right\} \text{Γραμμικό Σύστημα}$$

Μη Γραμμικά

Γραμμικά

Λύση Γραμμικών

Αναγωγή

Τυωμή-D

Ιδιότητες

ΚΑΘΕ ΔΙΑΦΟΡΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΡΑΦΘΕΙ ΣΑΝ
ΣΥΣΤΗΜΑ

Εστω $y^{(n)} = F(x, y(x), y'(x), y''(x), \dots, y^{(n-1)}(x))$

Ορίζουμε $w_1 = y, w_2 = y', w_3 = y'', \dots$
 $\dots w_n = y^{(n-1)}$, οπότε

$w_1 = y \Rightarrow w_1' = y' = w_2$
 $w_2 = y' \Rightarrow w_2' = y'' = w_3$
 \dots
 $w_n = y^{(n-1)} \Rightarrow w_n' = y^{(n)} = F(x, \dots)$

} \Rightarrow άρα έχουμε το σύστημα

$w_1' = w_2$
 $w_2' = w_3$
 $w_3' = w_4$
 \dots
 $w_n' = F(x, w_1, w_2, \dots, w_n)$

} με αγνώστους τις αναρτήσεις $w_1, w_2, w_3, \dots, w_n$

Λύση: Να γραφεί σε σύστημα η

ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Δ.Ε.

$$y_1' = a_{11}(x)y_1 + \dots + a_{1n}(x)y_n + g_1(x)$$

$$y_2' = a_{21}(x)y_1 + \dots + a_{2n}(x)y_n + g_2(x)$$

.....

$$y_n' = a_{n1}(x)y_1 + \dots + a_{nn}(x)y_n + g_n(x)$$

Θέτουμε $\vec{y} = \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \\ \vdots \\ y_n \end{pmatrix}$ το σύστημα γίνεται:

$$\boxed{\vec{y}' = A(x)\vec{y} + \vec{g}(x)}$$

που $A(x)$ είναι $n \times n$ πίνακας και $\vec{g}(x) = \begin{pmatrix} g_1(x) \\ g_2(x) \\ \vdots \\ g_n(x) \end{pmatrix}$

$$\boxed{y' = A(x)y}$$
 ομογενές σύστημα

έπιπλομα: Αν $\varphi_1(x), \varphi_2(x), \dots, \varphi_n(x)$ είναι λύσεις
 οι ανεξάρτητες, τότε και n
 $\dots + C_n \varphi_n(x)$

Άσκηση: Να λυθεί το σύστημα

$$x'' + 2x - y = 0 \quad (1)$$

$$y' - 6x + 3y = 1 \quad (2)$$

Λύση: Θα αδαλιψουμε το y

$$\textcircled{1} \rightarrow x''' + 2x' - y' = 0$$

$$\textcircled{1} + \textcircled{2} \rightarrow x''' + 2x' - y' + y' - 6x + 3y = 1$$

$$\rightarrow \left. \begin{array}{l} x''' + 2x' - 6x + 3y = 1 \\ \text{αλλα } y = x'' + 2x \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x''' + 2x' - 6x + 3(x'' + 2x) = 1$$

$$\Rightarrow \boxed{x''' + 3x'' + 2x' = 1}$$

Λύση της ομογενούς:

$$\lambda^3 + 3\lambda^2 + 2\lambda = 0 \rightarrow$$

$$\rightarrow \lambda(\lambda^2 + 3\lambda + 2) = 0 \rightarrow$$

$$\rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = -1, \lambda_3 = -2$$

$$\Rightarrow x(t) = c_1 e^{0t} + c_2 e^{-t} + c_3 e^{-2t}$$

Μερική λύση: $x_{\text{ΜΕΡ}} = A_1 t + A_0 \rightarrow$

$$(A_1 t + A_0)''' + 3(A_1 t + A_0)'' + 2(A_1 t + A_0)' = 1$$

$$\Rightarrow A_1 = 1/2, A_0 = 0 \text{ αυθαίρετα} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x_m = \frac{1}{2} t + 1 \Rightarrow$$

$$x(t) = c_1 + c_2 e^{-t} + c_3 e^{-2t} + \frac{1}{2} t + 1$$

$$y(t) = x'' + 2x \Rightarrow$$

$$y(t) = 2c_1 + 6c_2 e^{-2t} + 3c_3 e^{-t} + 1$$

Άσκηση: Να λυθεί το σύστημα:

$$x' + x + y' - y = t \quad (1)$$

$$x' + y'' = 1 \quad (2)$$

Λύση: (1) $\Rightarrow x'' + x' + y'' - y' = 1$

$$\Rightarrow x'' + x' + y'' - y' - (x' + y'') = 1 - 1$$

$$\Rightarrow x'' - y' = 0 \quad \leadsto \boxed{y' = x''}$$

$$\rightarrow y'' = x''' \quad (2) \quad \leadsto \boxed{x' + x''' = 1}$$

Λύση ομογενούς $\lambda^3 + \lambda = 0 \quad \leadsto \lambda = 0, \lambda = \pm i$

$$\Rightarrow \boxed{x(t) = c_1 e^{0t} + c_2 \cos t + c_3 \sin t}$$

Με την λύση $x_m(t) = A_1 t \quad \leadsto$

$$\leadsto A_1 = 1 \quad \leadsto x_m = t \quad \Rightarrow$$

$$\boxed{x(t) = c_1 + c_2 \cos t + c_3 \sin t + t}$$

$$\Rightarrow x'(t) = -C_2 n \eta t + C_3 \sigma \omega t + 1$$

⇓

$$x''(t) = -C_2 \sigma \omega t - C_3 n \eta t$$

$y' = x''(t)$. Αντακτιοσινος αν

(1) εχουμε

$$-C_2 n \eta t + C_3 \sigma \omega t + 1 +$$

$$+ C_1 + \underline{C_2 \sigma \omega t} + \underline{C_3 n \eta t} + \cancel{+}$$

$$\bullet \underline{-C_2 \sigma \omega t} - \underline{C_3 n \eta t} - y = \cancel{+}$$

$$\Rightarrow \boxed{y(t) = C_1 - C_2 n \eta t + C_3 \sigma \omega t + 1}$$

Θαμεν να γινει με την
μεθοδο των ζυγισων D ω
δυσκολα

$$x' + x + y' - y = t \quad (\Sigma)$$

$$x' + y'' = 1$$

Λυση:

$$(\Sigma) \rightarrow \begin{cases} (D+1)x + (D-1)y = t \\ Dx + D^2y = 1 \end{cases}$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} D+1 & D-1 \\ D & D^2 \end{vmatrix} = D^3 + D$$

$$\Delta_x = \begin{vmatrix} t & D-1 \\ 1 & D^2 \end{vmatrix} = D^2 t - (D-1)1 =$$

$$= (t)'' - [(1)' - 1] =$$

$$= 1$$

$$\Delta y = \begin{vmatrix} D+1 & t \\ D & 1 \end{vmatrix} = (D+1)1 - Dt =$$

$$= 1' + 1 - t' = 0$$

$$\text{apx } x = \frac{\Delta x}{\Delta} = \frac{1}{D^3+D} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (D^3+D)x=1 \Rightarrow \boxed{x'''+x'=1}$$

$$y = \frac{\Delta y}{\Delta} = \frac{0}{D^3+D} \Rightarrow (D^3+D)y=0$$

$$\Rightarrow \boxed{y'''+y'=0}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x(t) = C_1 + C_2 \sin t + C_3 \cos t + 1 \\ y(t) = C_1^* + C_2^* \sin t + C_3^* \cos t \end{cases}$$

Άσκηση: Να λυθεί με την μέθοδο των τελεστών D το σύστημα:

$$2x' - y' - 4x = 2t$$

$$2x' + 4y' - 3y = 0$$

Λύση:
$$\left. \begin{aligned} (2D-4)x - Dy &= 2t \\ 2Dx + (4D-3)y &= 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} 2D-4 & -D \\ 2D & 4D-3 \end{vmatrix} = 10D^2 - 22D + 12$$

$$\Delta_x = \begin{vmatrix} 2t & -D \\ 0 & 4D-3 \end{vmatrix} = 4(2t)' - 6t = 8 - 6t$$

$$\Delta_y = \begin{vmatrix} 2D-4 & 2t \\ 2D & 0 \end{vmatrix} = -4D(t) = -4$$

$$x = \frac{\Delta x}{\Delta} \Rightarrow x = \frac{8-6t}{10D^2-22D+12} \rightarrow$$

$$\rightarrow \boxed{5x'' - 11x' + 6x = 4 - 3t}$$

$$y = \frac{\Delta y}{\Delta} \Rightarrow y = \frac{-4}{10D^2-22D+12} \rightarrow$$

$$\rightarrow \boxed{5y'' - 11y' + 6y = -2}$$

Χαρακτηριστική Εξίσωση: $5\lambda^2 - 11\lambda + 6 = 0$

$$\Rightarrow \lambda_1 = 1, \lambda_2 = 6/5 \Rightarrow$$

$$x_{om} = c_1 e^t + c_2 e^{6/5t}$$

$$y_{om} = c_1^* e^t + c_2^* e^{6/5t}$$

$$x_m = A_1 t + A_0 \rightarrow \boxed{x_m = -\frac{1}{2}t - \frac{3}{12}}$$

$$y_m = B_0 \rightarrow \boxed{y_m = 1/3}$$

$$x(t) = c_1 e^t + c_2 e^{6/5t} - \frac{1}{2}t - \frac{3}{12}$$

$$y(t) = c_1^* e^t + c_2^* e^{6/5t} + \frac{1}{3}$$

Η μέθοδος των ιδιοτιμών

$$\Psi' = A \Psi + g(t)$$

$$\Psi_{\text{GEN}} = \Psi_{\text{OM}} + \Psi_{\text{MEP}}$$

Όπως είδα σύμφωνα

$$\Psi' = A \Psi$$

Βρισκουμε τις ιδιοτιμές

$\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ και

$\vec{u}_1, \vec{u}_2, \dots, \vec{u}_n$ τα

αντιστοιχα ιδιοδιανύσματα και

έχουμε :

Περιπτώση 1^η

$$\lambda_1 \neq \lambda_2 \neq \lambda_3 \neq \dots \neq \lambda_n \in \mathbb{R}$$

$$\Rightarrow \Psi = c_1 e^{\lambda_1 t} \vec{u}_1 + c_2 e^{\lambda_2 t} \vec{u}_2 + \dots + c_n e^{\lambda_n t} \vec{u}_n$$

Παράδειγμα

$$\begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix}' = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ -2 & 1 \end{pmatrix} \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix}$$

Ιδιοτιμές του A : $|A - \lambda I| = 0 \rightarrow$

$$\lambda^2 - 5\lambda + 6 = 0 \rightarrow \boxed{\lambda_1 = 2}, \boxed{\lambda_2 = 3}$$

Ιδιοδιανύσματα

$$\boxed{\lambda_1 = 2 \rightarrow \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix}}$$

$$\boxed{\lambda_2 = 3 \rightarrow \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}} \Rightarrow$$

$$\Psi_{\text{om}} = c_1 e^{2t} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix} + c_2 e^{3t} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\boxed{\begin{matrix} x(t) = c_1 e^{2t} + c_2 e^{3t} \\ y(t) = c_1 (-2e^{2t}) - c_2 e^{3t} \end{matrix}}$$

Περιπτώση 2^n

$$\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = \dots = \lambda_{\mu} \neq \dots \neq \lambda_{\nu} \in \mathbb{R}$$

$$\Rightarrow \Psi_{om} = c_1 e^{\lambda_1 t} \vec{u}_1 + c_2 e^{\lambda_2 t} t \vec{u}_2 + \dots$$
$$\dots c_{\mu} e^{\lambda_{\mu} t} t^{\mu-1} \vec{u}_{\mu} + \dots$$

Παράδειγμα

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}' = \begin{pmatrix} 6 & 2 \\ -2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

Διοικητές $A : |A - \lambda I| = 0 \rightarrow$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 4$$

Διοδικτώματα $A : \lambda_1 = 4 \rightarrow \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$

$$\Psi_{om} = c_1 e^{4t} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} + c_2 e^{4t} t \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} x(t) &= c_1 e^{4t} + c_2 t e^{4t} \\ y(t) &= -c_1 e^{4t} - c_2 t e^{4t} \end{aligned}$$

Άσκηση Να λυθεί σαν σύστημα η Δ.Ε.

$$ay'' + by' + \gamma y = 0$$

Λύση Ορίζουμε $z = y'$ οπότε

$$ay'' + by' + \gamma y = 0 \Leftrightarrow az' + bz + \gamma y = 0$$

$$y' = z$$

$$\Rightarrow \begin{cases} z' = -\frac{b}{a}z - \frac{\gamma}{a}y \\ y' = z \end{cases} = \begin{pmatrix} -b/a & -\gamma/a \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} z \\ y \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} z \\ y \end{pmatrix}' = A \begin{pmatrix} z \\ y \end{pmatrix} \Leftrightarrow |A - \lambda I| = \begin{vmatrix} -b/a - \lambda & -\gamma/a \\ 1 & -\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow \lambda^2 + \frac{b}{a}\lambda + \frac{\gamma}{a} = 0 \Rightarrow \boxed{\lambda^2 + b\lambda + \gamma = 0}$$

Δύο είναι τα χαρακτηριστικά πολυώνυμα.

Μετακίνη Μύον

Έστω $\psi' = A\psi$ οίκονηα

ηέ λύσ ης :

$$x_1(t) = C_1 \varphi_{11}(t) + C_2 \varphi_{12}(t) + \dots + C_v \varphi_{1v}(t)$$

$$x_2(t) = C_1 \varphi_{21}(t) + C_2 \varphi_{22}(t) + \dots + C_v \varphi_{2v}(t)$$

...

$$x_v(t) = C_1 \varphi_{v1}(t) + C_2 \varphi_{v2}(t) + \dots + C_v \varphi_{vv}(t)$$

Ορίζουμε :

$$\Phi(t) = \begin{bmatrix} \varphi_{11}(t) & \varphi_{12}(t) & \dots & \varphi_{1v}(t) \\ \varphi_{21}(t) & \varphi_{22}(t) & \dots & \varphi_{2v}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ \varphi_{v1}(t) & \varphi_{v2}(t) & \dots & \varphi_{vv}(t) \end{bmatrix}$$

$$\psi_{\text{MEP}} = \Phi(t) \int \Phi^{-1}(t) g(t) dt$$

Ασκηση: Να λυθεί επίτηδες το σύστημα

$$\begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix}' = \begin{bmatrix} 2 & -4 \\ -1 & 5 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

Λύση: Λύση ομογενούς

Ιδιοτιμή $A \rightarrow \lambda_1 = 4 \rightarrow \begin{pmatrix} 4 \\ 1 \end{pmatrix}$
Ιδιοδιάνωξη $\lambda_2 = 6 \rightarrow \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$

$$\Psi_{om} = c_1 e^t \begin{pmatrix} 4 \\ 1 \end{pmatrix} + c_2 e^{6t} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} \rightarrow$$

$$\rightarrow \begin{bmatrix} x(t) = c_1 \underline{4e^t} + c_2 \underline{e^{6t}} \\ y(t) = c_1 \underline{e^t} + c_2 \underline{(-e^{6t})} \end{bmatrix} \rightarrow$$

$$\rightarrow \Phi(t) = \begin{pmatrix} 4e^t & e^{6t} \\ e^t & -e^{6t} \end{pmatrix} \rightarrow \Phi^{-1} = \begin{pmatrix} e^{-t}/5 & e^{-t}/5 \\ e^{-6t}/5 & -4e^{-6t}/5 \end{pmatrix}$$

$$p_m = \Phi \int \Phi^{-1} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} dt = \begin{bmatrix} -23/30 \\ -7/30 \end{bmatrix}$$

Δοκίμιον: Η μεταβολή της τιμής
έναν προϊόντος περιγράφεται από τις
σχισίς:

$$\frac{dP}{dt} = F(t) - a(S - S_0)$$

$$\frac{dS}{dt} = b(P - P_0) \quad \text{όπου}$$

$P(t)$: η τιμή $S(t)$: η προσφορά
 P_0 : αρχική τιμή S_0 : αρχική προσφορά
 $F(t)$: Πληθωριστική επίδραση

~~Επιπλέον, η προσφορά...~~

■ Εάν $a=1$, $b=1/2$, $F(t)=kt^2$,
Βρείτε τύπο για την τιμή $P(t)$
και μεγετώσεις του.

Λύση: Με αδοιοίση έχουμε

$$\left. \begin{aligned} P' &= kt^2 - (S - S_0) \\ S' &= \frac{1}{2}(P - P_0) \end{aligned} \right\} \Rightarrow \left. \begin{aligned} P'' &= 2kt - S' \\ S' &= \frac{P}{2} - \frac{P_0}{2} \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2kt - P'' = \frac{1}{2}P - \frac{1}{2}P_0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{P'' + \frac{1}{2}P = 2kt + \frac{1}{2}P_0}$$

$$\lambda^2 + \frac{1}{2} = 0 \Rightarrow \lambda_{1,2} = \pm i\frac{\sqrt{2}}{2}$$

$$\boxed{P_{om} = C_1 \sin\left(\frac{\sqrt{2}}{2}t\right) + C_2 \cos\left(\frac{\sqrt{2}}{2}t\right)}$$

$$P_{mer} = A_1 t + A_0 \Rightarrow \frac{A_1}{2}t + \frac{A_0}{2} = 2kt + \frac{P_0}{2} \Rightarrow$$

$$\rightarrow A_1 = 4k, \quad A_0 = P_0 \rightarrow \boxed{P_m = 4kt + P_0} \rightarrow$$

$$\boxed{P(t) = C_1 \sin\left(\frac{\sqrt{2}}{2}t\right) + C_2 \cos\left(\frac{\sqrt{2}}{2}t\right) + 4kt + P_0}$$

Μεγίστη: $k=0 \rightarrow P(t)$ φραγμένη

$k>0 \rightarrow P(t) \rightarrow +\infty$

$k<0 \rightarrow P(t) \rightarrow -\infty$

Εφαρμοχές

Λύση: Να λυθεί η εξίσωση:

$$y'' - 5y' + 6y = 0$$

Λύση: Θέτουμε $w = y'$ έχουμε το
πρόβλημα $\begin{pmatrix} w \\ y \end{pmatrix}$ και

$$\begin{aligned} \begin{pmatrix} w \\ y \end{pmatrix}' &= \begin{pmatrix} w' \\ y' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y'' \\ y' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5y' - 6y \\ y' \end{pmatrix} = \\ &= \begin{pmatrix} 5w - 6y \\ w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 & -6 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} w \\ y \end{pmatrix} \end{aligned}$$

$$(A - \lambda I) = 0 \rightarrow \boxed{\lambda^2 - 5\lambda + 6 = 0}$$

$$\lambda_1 = 2 \rightarrow \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \lambda_2 = 3 \rightarrow \begin{pmatrix} 3 \\ 1 \end{pmatrix} \rightarrow$$

$$\boxed{\begin{pmatrix} w \\ y \end{pmatrix} = c_1 e^{2t} \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} + c_2 e^{3t} \begin{pmatrix} 3 \\ 1 \end{pmatrix}}$$